

石頭的記念

以色列人就照約書亞所吩咐的，按着以色列人支派的數目，從約但河中取了十二塊石頭—都遵耶和華所吩咐約書亞的行了。他們把石頭帶過去，到他們所住宿的地方...就立在吉甲。(書四:8, 20)
約書亞另把十二塊石頭立在約但河中，在抬約櫃的祭司脚站立的地方，直到今日，那石頭還在那裏。(書四:9)

非洲的新興國家，就是前殖民地，在第二次世界大戰後獨立的；他們獨立以後，都盡力洗刷塗抹殖民地統治的痕跡。惟有李文斯頓(David Livingstone, 1813-1873)的銅像和名字保留。門羅(James Monroe, 1758-1831)總統的名字門羅邑(Monrovia)，利比瑞亞共和國(Liberia)首都，記念這位“和平之子”，美國第五任總統門羅，他率先解放所擁有的黑奴，使他們得自由。這是在西非洲大西洋岸上樹立榮耀的見證。

華盛頓(George Washington, 1732-1799)美國國父，自然是國人崇敬的對象。全國五十州，有九十個城市用他的名字為紀念；大學，公園等公共設施，使用這名字為紀念的，更多的是。可這絕非他想法設計的結果，都是人仰慕他的偉大。“名譽強如美好的膏油；人死的日子，勝過人生的日子。”(傳七:1)這話實在不錯。

以色列全地，沒有一個地方叫“約書亞”。他是一位不尋求聲譽的領袖。這反而顯明他不平常的品德。

約書亞率領以色列人，踏上約但河西的應許美地，立即要面對爭戰。顯然的，軍隊需要休整，人民需要培訓，佔領地區需要清除，管理。但甚麼事情該列為最優先？自然是耶和華神命令的第一件事—十二支派中，每支派一個代表，從約但河中，取十二塊石頭，安放在着陸地點，作為紀念；再取十二塊石頭，放在約但河中，抬約櫃的祭司脚站立的地方。等祭司們踏上陸地，約但河水回流，那些石頭就被永遠沉埋在那裏，不再看見了。那被取上來的石頭，卻在岸上向後人述說奇妙的事。

迦南地就是不缺石頭。但這些石頭，與周圍隨地可見的不同；以色列的後人，看見這些石頭，在河底沉浸了無計年代的石頭，顯然不一樣，問起其來歷。他們的父老，親眼見過神的大能，神如何使約但河水流斷絕，以色列人如何踏乾的河床到西岸，十二支派的代表，如何可以把這些石頭搬上來，作為永久的見證。

這就像沉淪在罪中的罪人，沒有見天日的盼望；有一天，在神所定的時候，從絕望的深淵中，得蒙救拔，成爲活石，“被建造成爲靈宮，作聖潔的祭司，藉着耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。”（彼前二：5）不過，這些被取出的石頭，還得用同樣數目的石頭，代替他們原來的位。正如神的兒子基督耶穌，從天降世，代替罪人，使我們因信祂而得蒙救贖。

祂被挂在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活；因祂受的鞭傷你們便得了醫治。你們從前好像迷路的羊；如今卻歸到你們靈魂的牧人監督了。（彼前二：24, 25）

那從幽暗的約但河底，取出來的石頭，排列在吉甲的岸上，豈不像是十二隻羊，靜臥在那裏，作無聲的見證！也是在吉甲，以色列營中，他們不急於積糧備兵，作攻戰的籌畫，卻為在曠野出生，未受割禮的男丁，先施行割禮，潔淨自己，出去肉體的羞辱。對於新約的聖徒：

你們在祂裏面，也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮——你們既受洗與祂一同埋葬，也就在此與祂一同復活；都因信那叫祂從死裏復活神的功用。你們從前在過犯，和未受割禮的肉體中死了，神赦免了你們一切過犯，便叫你們與基督一同活過來。（西二：11-13）

基督徒因信稱義，是藉基督耶穌的代贖得救；還要順從聖靈生活，行脫去情慾，心靈的割禮，有新生天國國民的表現，榮耀主的名。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net